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1. Hoán vị,tổ hợp và chỉnh hợp. 
Công thức nhị thức Newton

1.1 Hoán vị
Bài toán :

Trong gi  h c môn Giáo d c qu c phòng, m t ti u đ i ờ ọ ụ ố ộ ể ộ
h c sinh g m 10 ng i đ c x p thành m t hàng d c. ọ ồ ườ ượ ế ộ ọ
H i có bao nhiêu cách x p?ỏ ế

Có bao nhiêu cách 
s p x p????ắ ế



1.1 Hoán vị
Tr  l i: ả ờ

Đ nh nghĩa hoán v  ị ị :

Cho t p h p ậ ợ A g m ồ n ph n tầ ử khác 
nhau(n>0).Khi s p x p ph n t  này ắ ế ầ ử theo 
m t th  tộ ứ ự, ta đ c m t Hoán v  các ượ ộ ị
ph n t  c a t p ầ ử ủ ậ A .

M i cách x p 10 ng i vào hàng là m t ỗ ế ườ ộ
hoán vị c a 10 ng i đó.ủ ườ
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1.1 Hoán vị
Đ nh lý:ị

 S  các Hoán v  c a m t t p h p có ph n ố ị ủ ộ ậ ợ ầ
t  là:  Pử n= n!=n(n-1)....2.1

Quy c ướ : 0! = 1

Ví d  1ụ : S p x p 6 h c sinh vào vào 6 cái ắ ế ọ
gh . H i có bao nhiêu cách s p x p?ế ỏ ắ ế
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Đáp án:        P6 = 6!=1.2.3…6=720 
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Bài tập hoán vị
1. Có bao nhiêu kh  năng có th  x y ra ả ể ả

đ i v i th  t  x p h ng gi a các đ i trong ố ớ ứ ự ế ạ ữ ộ
m t gi i bóng đá có 5 đ i bóng?(không có ộ ả ộ
tr ng h p 2 đ i bóng cùng h ng)ườ ợ ộ ạ

2. T p h p X={a,b,c}. H i có bao nhiêu ậ ợ ỏ
cách s p x p 3 ch  cái trên?ắ ế ữ

3. S p x p 6 h c sinh vào vào 6 cái gh . ắ ế ọ ế
H i có bao nhiêu cách s p x p?ỏ ắ ế

...
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1.2Chỉnh hợp
Ch nh h p:ỉ ợ

 Bài toán: Trong tr n chung k t bóng đá ph i ậ ế ả
phân đ nh th ng thua b ng đá luân l uị ắ ằ ư  11m . 
Hu n luy n viên c a m i đ i c n trình v i ấ ệ ủ ỗ ộ ầ ớ
tr ng tài m t danh sách s p th  tọ ộ ắ ứ ự 5 c u th  ầ ủ
trong số 11 c u th  c a đ i đ  tham gia đá.ầ ủ ủ ộ ể

7

Có bao nhiêu cách 
s p x p danh sách th  ắ ế ứ

t  5 c u th ????ự ầ ủ
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1.2 Chỉnh hợp
Tr  l i: ả ờ

Đ nh nghĩa ch nh h p ị ỉ ợ :
Cho A là t p h p g m n ph n t  (khác nhau). M i ậ ợ ồ ầ ử ỗ

b  ph n g m k ph n t ( 1      k       n)    s p th  t  ộ ậ ồ ầ ử ắ ứ ự
c a t p h p A đ c g i là m t ch nh h p ch p k ủ ậ ợ ượ ọ ộ ỉ ợ ậ
c a n ph n t .ủ ầ ử

S  các ch nh h p ch p k c a n ph n t  ký hi u là: ố ỉ ợ ậ ủ ầ ử ệ

M i danh sách có x p ỗ ế th  tứ ự 5 c u th  đ c ầ ủ ượ
g i là m t ọ ộ ch nh h p ỉ ợ ch p ậ 5 c aủ  11 c u thầ ủ.

A
k

n

≤ ≤
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1.2Chỉnh hợp
Công th c :ứ
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Nh n xétậ : Hai Ch nh h p khác nhau ỉ ợ
khi và ch  khi ho c có ít nh t m t ỉ ặ ấ ộ
ph n t  c a Ch nh h p này ầ ử ủ ỉ ợ không 
là ph n t  ầ ử c a Ch nh h p kia ho c ủ ỉ ợ ặ
các ph n t  c a Ch nh h p gi ng ầ ử ủ ỉ ợ ố
nhau nh ng đ c s p x p theo ư ượ ắ ế th  ứ
t  khác nhauự .

Công th c:             ứ =
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1.2 Bài tập chỉnh hợp
1.  T  10 h c sinh gi i c a tr ng ch n ra ừ ọ ỏ ủ ườ ọ

4 h c sinh thi h c sinh gi i c p thành ph  ọ ọ ỏ ấ ố
v i 4 môn toán , lý , hóa, sinh. H i có m y ớ ỏ ấ
cách ch n 4 h c sinh t  10 h c sinh?ọ ọ ừ ọ

2. s p x p 5 ng i vào m t băng gh  có ắ ế ườ ộ ế
7 ch . H i có bao nhiêu cách ?ổ ỏ

     10
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1.3 Tổ hợp
T  h p:ổ ợ
Bài toán: Trong m t ph ng cho t p h p P ặ ẳ ậ ợ

g m n đi m. H i:ồ ể ỏ
 a. Có bao nhiêu đo n th ng mà hai đ u mút ạ ẳ ầ

thu c P?ộ
 B. Có bao nhiêu vector có h ng mà đi m đ u ướ ể ầ

và đi m cu i thu c P?ể ố ộ
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1.3 Tổ hợp
Đ nh nghĩa:ị
Cho t p A có n ph n t  và s  nguyên k v i ậ ầ ử ố ớ

0    k     n . M i t p con c a A có k ph n t  ỗ ậ ủ ầ ử
g i là m t t  h p ch p k c a n ph n t (g i ọ ộ ổ ợ ậ ủ ầ ử ọ
t t là t  h p ch p k c a A).ắ ổ ợ ậ ủ

Đ nh lý: ị S  các t  h p ch p k c a n ph n ố ổ ợ ậ ủ ầ
t (0    k    n)  là         = ử
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1.3 Tổ hợp
Tính ch t:ấ
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Khác nhau c a ch nh h p và t  h p??ủ ỉ ợ ổ ợ
Ch nh h p : quan tâm đ n ỉ ợ ế th  t  ứ ự c a ủ

các ph n t , còn t  h p thì khôngầ ử ổ ợ
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1.3 Tổ hợp
Bài t p:ậ
1.T  10 h c sinh c a tr ng ch n ra 4 ừ ọ ủ ườ ọ

h c sinh l p đ i công tác xã h i. H i có ọ ậ ộ ộ ỏ
bao nhiêu cách ch n ?ọ

2.  T  12 màu s n mà c a hàng A có, n u ừ ơ ử ế
c n mua 7 màu t  12 màu  c a hàng có. ầ ừ ở ử
Không quan tâm màu s c đ c ch n và ắ ượ ọ
không t n t i màu s c đ c ch n có màu ồ ạ ắ ượ ọ
trùng nhau. H i có m y cách ch n?ỏ ấ ọ
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1.4 Nhị thức Newton
Công th c :ứ
(x+y)n =       x0yn  +        x1 yn-1 +…+      xny0

           

           =            xkyn-k

Tính ch t :ấ
 S  các s  h n c a công th c là n+1ố ố ạ ủ ứ
 T ng các s  mũ c a x và y trong m i ổ ố ủ ỗ

s  h ng luôn luôn b ng s  mũ c a nh  ố ạ ằ ố ủ ị
th c: k+n-k= nứ

Cn
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Cn

1 C
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n
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k 0
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1.4 Nhị thức Newton
 S  h ng t ng quát c a nh  th c là : ố ạ ổ ủ ị ứ
 Các h  s  nh  th c cách đ u hai s  h n đ u ệ ố ị ứ ề ố ạ ầ

và cu i thì b ng nhau.ố ằ
 ...
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Ví d : ụ
(x+y)6  =         x0y6 +       x1y5  +        x2y4 +      x3y3 +        x4y2 + 

            x5y1  +          x6y0
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1.4 Nhị thức Newton
M t s  khai tri n hay s  d ng:ộ ố ể ử ụ
  

…
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1.4 Nhị thức Newton
Bài t p:ậ
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2.1 Hoán vị lặp
Đ nh nghĩa ị : Có k lo i v t, lo i th  j có nj ạ ậ ạ ứ

v t gi ng nhau(không phân bi t) (1    j      k)ậ ố ệ
T ng s  v t n=nổ ố ậ 1 +n2 +…+nk

   M i cách s p x p có th  t  n đ i t ng đã   ỗ ắ ế ứ ự ố ượ
    cho g i là m t hoán v  l p c a n.ọ ộ ị ặ ủ

S  hoán v  c a n đ i t ng, trong đó có ố ị ủ ố ượ
 n1 đ i t ng gi ng nhau thu c lo i 1.ố ượ ố ộ ạ

 n2 đ i t ng gi ng nhau thu c lo i 2.ố ượ ố ộ ạ
 nk đ i t ng gi ng nhau thu c lo i k. ố ượ ố ộ ạ
S  phép hoán v  l p:               =             ố ị ặ

≤ ≤

Pn

*
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2.1 Hoán vị lặp
Ví d : ụ Có bao nhiêu chu i ký t  khác nhau ỗ ự

b ng cách s p x p các ch  cái c a t  ằ ắ ế ữ ủ ừ
SUCCESS?

Gi i: Trong t  SUCCESS có 3 ch  S, 1 ch  U, ả ừ ữ ữ
2 ch  C và 1 ch  E. Do đó s  chu i có đ c ữ ữ ố ỗ ượ
là :

Chú ý: Hoán v  không l p b ng hoán v  l p khi ị ặ ằ ị ặ
n1 =  n2 = n3 …=nk =1
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Bài tập hoán vị lặp

1/ s p 7 ch  s  5,5,5,8,8,7,7 vào 7 v  trí cho ắ ữ ố ị
tr c (không s p trùng)ướ ắ

(1 cách 
s p)ắ
Gi i:ả
3             n1  =3

lo i         nạ 2 =2        s  cách s p:ố ắ

v t          nậ 3  =2              (3,2,2)=               =210

                                                       
21
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Bài tập hoán vị lặp

2/  T  các ch  s  1,2,3 l p đ c bao ừ ữ ố ậ ượ
nhiêu s  t  nhiên có đúng 5 ch  s  1,2 ố ự ữ ố
ch  s  2 và 3 ch  s  3.ữ ố ữ ố

Gi i:ả
 xem s  c n l p có 10 ch  s  g m 5 ch  s  ố ầ ậ ữ ố ồ ữ ố

1 gi ng nhau, 2 ch  s  2 gi ng nhau và 3 ố ữ ố ố
ch  s  3 gi ng nhau.ữ ố ố

V y có:              ậ
= 2520 số

22!3!2!5
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ĐA THỨC NEWTON:

(x1 + x2 +…+ xk )n =    P* (n1, n2 …nk )x1. x2 …xk   

n1 +n2 +…+nk = n

Vd: 

a./ Tính h  s  c a (xệ ố ủ 4 y3 z2 t ) trong khai tri n   ể
(x+y+z+t)10  

Gi i:   ả
(4,3,2,1)=          =12600

23

n1 n2 nk∑

!2!3!4

!10
P

*
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ĐA THỨC NEWTON:

b/. Suy ra h  s  c a (xệ ố ủ 4 y3 z2 t) trong khai 
tri n (6x+2y-3z+3t)ể 10 .

Gi i: ả
Đ t u=6x, v=2y , w=-3z , h=3tặ
⇒(6x +2y-3z+3t)10  =(u+v+w+h)10               

                           =12600 u4 v3 w2 h

  =12600(6x)4 (2y)3 (-3z)2 (3t) 

                          =3527193600x4 y3 z2 t     
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2.2 Tổ hợp lặp
Đ nh nghĩa : ị M i cách ch n ra k v t t  n ỗ ọ ậ ừ

lo i v t khác nhau (trong đó m i lo i v t ạ ậ ỗ ạ ậ
có th  đ c ch n l i nhi u l n) đ c g i ể ượ ọ ạ ề ầ ượ ọ
là m t t  h p l p ch p k c a n.ộ ổ ợ ặ ậ ủ

S  các t  h p ch p l p k c a n đ c ký ố ổ ợ ậ ặ ủ ượ
hi u:  ệ

                                         = C* (k,n)

25

Có 4 lo i  mũ (tr ng, xanh, đen, nâu) cùng ạ ắ
ki u dáng,ch t l ng, giá c . Ch n ra 16 cái ể ấ ượ ả ọ
mũ. H i có bao nhiêu cách ch n? (theo màu ỏ ọ
s c)       ắ

Ví d :ụ

Ch ng 2: t p h p-ph ng pháp đ mươ ậ ợ ươ ế



2.2 Tổ hợp lặp

26

Gi i:ả
Có 4 lo i v t  =>ch n ra 16 v t                ạ ậ ọ ậ C

*

= 969 cách 
ch nọ

(16,4) = C
16

19

Ví d  2: ụ
tìm s  nghi m nguyên        0 c a ph ng trình: ố ệ ủ ươ
x+y+z+t=22

Gi i: Cũng gi ng nh  vd1, ta có s  nghi m nguyên ả ố ư ố ệ
s  b ng: ẽ ằ

=          = 2300 

≥

C
*

)4,22( C
3
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BÀI TẬP TỔ HỢP LẶP

1/ Tìm s  nghi m nguyên c a ph ng ố ệ ủ ươ
trình: x+y+z+t=32 n u:ế

a/ x,y,z,t     0       b/ x     2,y     3,z     1,t>5
Gi i: ả
a/ ta có:

      s=32

                        => C* (32,4)=          = 6545

      x,y,z,t       0

      
27
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Bài tập tổ hợp lặp

b/ ta có:

      S=32                                  S’ =20

       =>    x’=x-2     0…

      x      2,y     3,z     1,t>5      t>5 => t     6

                                                t’=t-6      0

                                                x’,y’,z’,t’     0

       => C* (20,4)=        =1771C
3

23

≥
≥

≥≥≥

≥
≥
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Bài tập tổ hợp lặp

Bài t p: có bao nhiêu cách mua 20 h p s n v i ậ ộ ơ ớ
đúng 7 màu trong s  10 màu mà c a hàng có?ố ử

Gi i: ả
t  10 màu ch n ra 7 màu không quan tâm màu s c ừ ọ ắ

c n ch n, do đó ta có  ầ ọ
G i x,y,z,t,u,v,w là s  màu s n đ c ch n.ọ ố ơ ượ ọ

Ta có:    x+y+z+t+u+v+w=20

      x,y,z,t,u,v,w      1

X’=x-1,y’=y-1,z’=z-1….

X’+y’+z’+t’+u’+v’+w’= 13 29

C
7

10

≥
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Bài tập tổ hợp lặp

X’,y’,z’,t’,u’,v’,w’ nguyên      0
         => C* (13,7)
do 2 phép ch n x y ra liên ti p, ta đ c ọ ả ế ượ
k t qu  là: ế ả
KQ=C*(13,7)           =                   = 3255840

30

≥

×C
7

10 C
6

19 C
7

10×

Ch ng 2: t p h p-ph ng pháp đ mươ ậ ợ ươ ế



Nhóm 2
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